

राज्याधिकार - नागरिक सभ्यता में प्रथम चरण।
अर्थात् स्वतंत्र स्वतंत्राधिकार संभाल में मजबूत
नैतिक विचारों। मुख्यतः मजबूतों को ही प्रोत्साहित
पाना या ल्या हरी प्रथा, लाल भ्रष्ट, बर्बाद, ही
तथा इत्यादि को प्रोत्साहित का प्रथा। प्रथा में
नया जने की बर्बादी स्वतंत्रता का मजबूत
कराया गया।

उपरोक्त परिस्थितियों में नया राज्याधिकार विचार
व क्रांतियों ने आरंभ। राज्याधिकारों में देखा जाता है
असामर्थ्य करार के आरंभ। प्रथा में देखा जाता है
को नयी विद्या प्रदान की तथा एका क्रांतियों का
प्रतिकूल ही था की प्रथा। तब अंत में ही
अपना शत्रु समझने लगे। तथा क्रांतियों को
स्वतंत्र कराने के लिए प्रकाश लक्ष्य। प्रथा
का विचार प्रकाश लेने लगे तथा संघर्ष।
होकर अंत में ही प्रतिकूल संघर्ष ही ही
करारों में प्रथा व अंत में प्रथा प्रथा प्रथा प्रथा
के दिना संबन्ध नहीं ही प्रकाश - २०।

अंतरात्मा की आवाज क्या है और क्यों यह आवाज
दोषों के मार्गदर्शन के ह्रास के रूप में प्रभावित
होना लगता है।

अंतरात्मा की आवाज एक सज्जित है जो
हमें उसके लिए एक मार्गदर्शक प्रदान करती है कि
हमें ही-हीन नैतिक रूप से ली जा अलग है
तथा जोड़ करती है कि समा प्रभाव जनमानस
समाज के वैश्विक या राष्ट्र स्तर पर क्या हो सकते हैं,
इसकी उचित हमारे दृष्टि से संस्कार व आन के
आलोचक में होती है।

एक सिविल सेक्टर की भूमिका समाज के
प्रत्येक स्तर पर अपनी शान व नैतिकता के रज
पर मानव के जीवन स्तर को उठाने तथा अन्तर्गत
रूप से सेवा करने के लिए होती है - यदि सिविल
सेक्टर का कार्य व प्रक्रिया पूर्ण रूप से विकसित
-पुनर्जी तथा कई प्रकार के लोगों की मानसिकता
के अनुकूल गुजर कर करना पड़ता है। एक उर
क्षण ऐसे करते हैं जिसमें अपने कार्य को पूरा
करने के लिए कई चुनौतियाँ मिलती हैं जैसे लाभ,
अज्ञ, जोड़ व वास्तव का सामना करना होगा है
व समाज के लिए में सार्थक काम उठाने के
लिए अंतरात्मा की आवाज उसे ली मार्गदर्शक
के रूप में उत्साह तथा- निर्धारण करनी होगी
उसे बनानी है कि क्या ली है या अलग है
यदि अंतरात्मा हमारे साथ सदैव ली है जो
एक समाज से कर्म का तथा कार्य करने के
लिसे प्रेरित करती है कि क्या ली है या
अलग है।

अतः अंतरात्मा की आवाज वह प्रकृत-
जनित है जो सिविल सेक्टर के चुनौतियों
में जीवन में अन्त-अनुचित, नैतिक-अनैतिक
कार्य व विचारों में एक को-पुनर्जी तथा
कार्य में हर एक सहायता प्रदान करती है।

शहरीय शहरों में नियोजन में बहुत कमियाँ हैं।
नियोजन के अभाव में शहरीय विकास को नियंत्रित करने
में असमर्थता है।

विश्वभर की 18% जनसंख्या, पुरे विश्व के 27% जनसंख्या
पर निवास करती है तथा जनसंख्या के मामले में इसे
दुनिया में दूसरा स्थान चीन के बाद है एवं लगभग
12 बिलियन लोग यहाँ रहते हैं। इनके अभाव में होने
वाला उनके अर्थ-व्यवस्था पर शहरों का अछिछाड़ित
नियोजन बहुत बड़ी समस्याओं से चुनौतियाँ डालता
करती है।

आधुनिक शहरों में नियोजन के प्रबंधन में
बिना कानून के काम नहीं चलता है।

→ विभिन्न शहरों में Line Agency की संस्था
का अभाव है तथा उनके बीच एक समन्वयक व
समन्वय का अभाव है। उदाहरणतः दिल्ली:

→ भूमि को एक कार्ड के रूप में नहीं देखा
जाता है बल्कि सीमित भूमि का अतिव्यवस्थापन

→ दूसरी तरफ भारत में शहरी नियोजन हमेशा
functions और functionaries का अभाव में
रहती है।

→ भारत की Urban Planning की धारणा
के अभाव में शहरी विकास में अभाव है नीचे
लिखा है शहरी विकास के अभाव में शहरी विकास

→ हमें holistic planning का अभाव है जो कि भारत
में शहरी नियोजन का अभाव है जहाँ
विभिन्न स्तरों में holistic planning का अभाव है जहाँ
नियोजन अभाव में होना जाता है।

अपने ही समस्याओं से चुनौतियों को ले निपटारा
होना तथा एक अलग शहरी नियोजन बनाने की
अवश्यकता है परंतु सर्वप्रथम इन समस्याओं से
निपटने के लिए बिल उपलब्ध बनाने जा सकते हैं।

→ सर्वप्रथम Urban Planning का संकीर्ण अभाव
बनाने चाहिए जिसकी जरूरत अभाव को
बनाने में अभाव है। अभाव अभाव ना होने एवं
कुछ शहरों में अभाव को सर्वप्रथम प्राथमिकता
की शक्ति देनी चाहिए।

→ इसके अलावा निम्नोक्त को bottom-up संबन्ध को लेकर बनाया गया है। इसके नीचे की कम मात्र वाले लोगों पर काम करने किया जा सके।

→ शहरी निरोजक का संबन्ध में राष्ट्रीय व पंचायती राज नगरपालिका के बीच का संबन्ध केंद्र व राज्यों की तरह देना चाहिए, जिससे विकेंद्रीकरण के तहत योजनाओं को पूरा करने में सुविधा हो।

→ Technical रूप में एक कोर्क कालिगतर योजना के अन्तर् में लक्ष्य जाता है अतः इसके परिष्कारण व एक निश्चित समय निर्धारण करण करि आवश्यक है।

→ इस योजना के अन्तर्गत developers के कार्य व आम के हितों को बढ़ाने में भी आवश्यक करना चाहिए जिसके नीचे अधिक धन कमाने के अन्तर्गत अन्तर्गत कार्य में न हो।

→ इस नीति अन्तर्गत जो अन्तर्गत करने जोड़ दिया जाय तो प्रशासनिक रूप अन्तर्गत अन्तर्गत को शीघ्रता से कर किया जाने में सहायता मिलेगी।

30- ट्रिपल तलाक की गैर कायमी घोषित करने के मुद्दे का सामाजिकनात्मक मूल्यांकन कीजिए।

हाम ही के सर्वोच्च न्यायालय ने तीन तलाक पर सुनावट के दौरान कहा कि मुस्लिम समुदाय में तीन बार तलाक बोल कर वैवाहिक संबंध तोड़ना एक बहुत ही महत्वपूर्ण नियम है। इसे संवैधानिक ढंग से ही कसौटी पर नसीब होने को खरुल है। विवाह के पिल संबंध के इतना पबित्व माना जाता है, क्या की सिर्फ तीन बार तलाक बोल देने से विच्छेदित मान लिया जाय चाहिए? क्या कोई भी सतत समाज विवाह संबंध तोड़ने के इतने आसान नियम को स्वीकार कर सकता है।

भारत में पेशबुद, शिवर और अन्य सोशल मीडिया के माधुम त्वा मातल पोन के जलिया बढे तलाक के मुद्दे के गद्देगार कई महिला संगठनो ने तीन तलाक को गैर कायमी घोषित करने की मांग मुखर की है। तीन तलाक से सबसे अधिक सतत मुस्लिम समाज की महिलाएं हैं।

पाकिस्तान, बांग्लादेश सहित कई इस्लामी देशों में तीन तलाक पर प्रतिबंध लगाया जा चुका है। कई देशों में तो पॉलिगामी के बीच महपलया करने के लिए महपलया परिषदों और न्यायिक हल्लेषों का भी प्रावधान है। लेकिन भारत में स्थिति बिलकुल अलग है। अहाँ पर पुरुष लोन बार तलाक शब्द का उच्चारण करके स्त्री के समाज को खरुल है। यहाँ मुस्लिम परिसल लों अर्थात् इत तरह के ट्रिपल तलाक की अनुमति देता है। यह मुस्लिम समाज की महिलाओं के जीवन में एक जर्मेण्ड की तरह है।

भारत में मुस्लिम परिसल लों से जुड़े कोई संहितक कानून नहीं है। ये मुख्यतः अंगणों के सतत के दो कायनों एक 1937 का अधिनियम और दूसरा 1939 का अधिनियम के द्वारा नियंत्रित होते हैं। परंतु ये प्रावधान सब पूरी तरह अवैध नहीं हैं। भारत से जुड़े सतत परिसल का नियंत्रण एतै कुछ धार्मिक लोंगों की सतत पर निर्भर है। यहाँ जिनमें काफी लॉन और पितृसत्तात्मक मानसिकता वाले लोग हैं। इतनी जानतीया ट्रिपल तलाक के रूप में फिलडि देता है।

यथा विज्ञा जाना चाहिए - हाम ही में अर्द्ध एक लिग के अनुसार मुस्लिम जनसंख्या की बढ़िदर काफी तेज है। वर्ष 2050 तक भारत के सबसे अधिक मुस्लिम आबादी वाला देश बनने की संभावना व्यक्त की गई है। स्पष्ट है कि ऐसा समाज की

महिलाओं के साथ इस प्रकार के भेदभावपूर्ण रवियों को समाप्त किए जाने की जरूरत है।

- मुस्लिम समाज में शिक्षा का विस्तार होना चाहिए ताकि वे जाहिल हो सकें और इस प्रकार के दुर्घटनाओं से बच सकें।
- मुस्लिम परामर्श बोर्ड को और अधिक अपने कामों की आसानी से मंजूरी देना चाहिए।
- शाहन में एक समान न्यायिक संरचना लागू होनी चाहिए। मुस्लिम परामर्श बोर्ड को इसमें योगदान देना चाहिए।
- सरकार को मजदूर इच्छापूर्ति के साथ इस दिशा में कदम आगे बढ़ाने चाहिए।
- सर्वोच्च न्यायालय को इस संबंध में स्पष्ट दिशा निर्देश जारी करने चाहिए।

भारत जैसे विविधतापूर्ण देश में द्विपक्षीयता (गैर-समता) पर एक धरती की तरह है। इस दिशा में सरकारों को कुछ और उचित कदम उठाने की आवश्यकता है। आलेखकार केवल भी धारणा या संस्था का बुरा है अगर नहीं हो सकती। मुस्लिम समाज की महिलाओं को संविधान द्वारा प्रदत्त अधिकारों को दिलो-बा-दिलो के साथ ही ही भेदभावों को दूर करने के लिए आवश्यक है कि इस तरह के प्रावधान लागू किए जाएं।